

## Отзыв

официального оппонента кандидата исторических наук, доцента Шендрикова Евгения Александровича на диссертацию Курьянова Александра Витальевича «История боевых действий советских войск в ходе Воронежско-Касторненской наступательной операции 1943 года», представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история

Великая Отечественная война стала тяжелейшим испытанием для нашей страны и одной из важнейших страниц российской и мировой истории. Вопросы о предыстории военных действий, их характере, периодизации, итогах были и остаются объектом дискуссий не только в научно-исторических и политических кругах, но и среди рядовых граждан. Особое внимание уделяется военным операциям. В годы Великой Отечественной войны Советские Вооруженные Силы провели более 50 стратегических, около 250 фронтовых и свыше 1000 армейских операций. История многих из них, в том числе и Воронежско-Касторненской наступательной операции 1943 года, до сих пор малоизученна или нуждается в уточнении. В связи с этим актуальность выбранной диссертантом темы не вызывает сомнений. Обращение к истории боевых действий на Верхнем Дону в январе – феврале 1943 г., их реконструкция на основе архивных источников представляет значительный интерес, так как дает возможность еще раз взглянуть на наше прошлое, восстановить его утраченные страницы, извлечь из него опыт, по-новому взглянуть и оценить значимость событий.

Научная новизна работы также несомненна. Она определяется тем, что практически впервые в историографии ставится проблема комплексного анализа подготовки и хода боевых действий советских войск в период проведения Воронежско-Касторненской наступательной операции с привлечением широкого круга источников и литературы.

Структура диссертации представляется логичной и четкой. Она состоит из введения, трех глав, заключения, списка источников и литературы, приложения и списка сокращений.

Во введении диссертации А.В. Курьянова раскрывается актуальность темы исследования, сформулированы его цель и задачи, объект и предмет исследования, обосновываются хронологические рамки, сделан анализ источников и литературы, определяются научная новизна и практическая значимость работы. Автор подробно осветил историографию темы. В кратком, но емком историографическом очерке диссертант рассмотрел основные труды своих предшественников – исследователей истории боевых действий совет-

ских войск в районе Воронежа в январе – феврале 1943 г. В этой части работы хорошо показана динамика исследований, выделены их основные этапы, наиболее важные концепции и труды, а также достигнутые на последний день результаты. Курьянов справедливо отмечает, что недостаточная изученность Воронежско-Касторненской наступательной операции не позволяет назвать её «исследованной в полной мере» (С.20).

Особенно следует отметить, кропотливую работу автора в Центральном архиве Министерства обороны Российской Федерации (ЦАМО РФ). В диссертации использовано 73 дела из состава 40 фондов данного ведомства. При этом большая часть источников была введена в научный оборот впервые. Широко используются и опубликованные документы, статистические материалы и воспоминания участников боевых действий.

В первой главе «Подготовка советского наступления в районе Воронежа в декабре 1942 г. – январе 1943 г.» А.В. Курьянов осветил оперативную обстановку на участке предполагаемого наступления войск правого крыла Воронежского и левого крыла Брянского фронтов; дал краткую характеристику района боевых действий; проанализировал указания Ставки ВГК, решения командующих фронтов и армий, участвовавших в осуществлении Воронежско-Касторненской наступательной операции. Среди факторов, обеспечивших впоследствии успех операции, автор правомерно называет внедрение в практику новых уставов, инструкций и наставлений, в которых аккумулировался опыт, приобретенный Красной Армией в первый период Великой Отечественной войны. Также от внимания автора не укрылись позитивные сдвиги в пропагандистской работе. Представляется вполне обоснованным вывод диссертанта о том, что обстановка, сложившаяся к этому времени требовала от советского командования, штабов и войск особенно тщательной подготовки наступления.

Во второй главе «Разгром воронежско-касторненской группировки немецко-венгерских войск» А.В. Курьянов последовательно раскрыл историю наступательных боев, привел многочисленные примеры мужества, доблести и героизма советских солдат и офицеров. Достоинством данной части работы является параллельное рассмотрение хода боевых действий 40, 60, 38-й и 13-й армий при показе общей динамики событий. В результате исследования диссертанту удалось во второй главе воссоздать достаточно полную картину разгрома немецко-венгерских войск в ходе Воронежско-Касторненской наступательной операции в январе-феврале 1943 года. Дополнительную ценность придает то, что наряду с успехами автор не обошел вниманием и просчеты, допущенные советским командованием, вследствие которых не все поставленные цели были достигнуты.

В третьей главе «Итоги Воронежско-Касторненской наступательной операции и ее влияние на дальнейшее наступление советских войск» А.В. Курьянову удалось на основании впервые введенных в научный оборот источников не только проследить ход боевых действий 38-й армии по завершению разгрома группировки противника, но и раскрыть причины, не позволившие советским войскам полностью окружить и уничтожить вражеские войска. Представляется важным, что автор не ограничился анализом боевых действий сухопутных войск, но показал роль авиации, серьезно влияющей на закрепление успеха, достигнутого в ходе операции. Дополнительный интерес к данной части диссертации придает наличие историографических вкраплений там, где речь идет об оценках эффективности действий советских войск и итогах операции.

В заключении диссертации подведены итоги исследования, сформулированы выводы.

Отмечая неоспоримые достоинства диссертации, нельзя обойти стороной присущие исследованию недочеты.

В завершении историографического обзора хотелось бы увидеть более четкие указания автора не только на достижения коллег, но и на имеющиеся пробелы, восполнить которые он взялся в собственном исследовании.

Отдавая должное библиографическому усердию диссертанта, представившего внушительный список использованной литературы, приходится, однако, заметить, что не все из указанных в нем изданий нашли отражение в сносках и тексте самой работы.

Думается, обильный статистический материал, приведенный в работе, вполне мог быть оформлен в качестве таблиц, наличие которых способствовало бы лучшему восприятию данных.

Работа содержит отдельные технические погрешности (стилистические, грамматические, пунктуационные ошибки (С.16, 74, 238)).

Вместе с тем, отмеченные недостатки, непосредственно не охватывающие основные научные результаты и положения, выдвигаемые для защиты, не снижают общего позитивного впечатления от работы и не ставят под сомнение ее положительную оценку.

В целом, несмотря на сделанные замечания, диссертация А.В. Курьянова «История боевых действий советских войск в ходе Воронежско-Касторненской наступательной операции 1943 года» является самостоятельной законченной научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных диссертантом исследований решены важные научные задачи, имеющие значение для развития исторической науки и отвечает требованиям

ВАК при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации, соответствует п. 9-11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24.09.2013 г. (в редакции от 01.10.2018 г. с изм. от 26.05.2020 г.), предъявляемым к кандидатским диссертациям, полностью соответствует заявленной специальности, а ее автор Курьянов Александр Витальевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Кандидат исторических наук,  
доцент, старший научный сотрудник  
14 отдела научно-исследовательского  
научно-исследовательского центра  
(проблем применения, обеспечения  
и управления авиацией ВВС)  
Военного учебно-научного центра  
Военно-воздушных сил  
«Военно-воздушная академия имени  
профессора Н.Е. Жуковского  
и Ю.А. Гагарина» (г. Воронеж)

Е.А. Шендриков

Подпись старшего научного сотрудника заверяю  
помощник начальника строевого отдела ВУНЦ ВВС «ВВА» (г. Воронеж)  
подполковник

А.Саввин

ВОЕННЫЙ УЧЕБНО-НАУЧНЫЙ ЦЕНТР ВОЕННО-ВОЗДУШНЫХ СИЛ  
«ВОЕННО-ВОЗДУШНАЯ АКАДЕМИЯ ИМЕНИ ПРОФЕССОРА  
Н.Е.ЖУКОВСКОГО И Ю.А.ГАГАРИНА» (г. ВОРОНЕЖ)  
394064, г. Воронеж, ул. Старых Большевиков, 54 а,  
тлф. 8-(473)-244-78-25,  
E-mail: vaiu@mil.ru

14 июля 2021 г.